

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι μεταξύ άλλων:

Η εναρμόνιση με τη νομική πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αναφέρεται στο προσήμιο αυτού.

Η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου, το οποίο διέπει το σύστημα διαχείρισης και προστασίας των διαβαθμισμένων πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ειδικότερα, με το παρόν νομοσχέδιο, καταργείται ο βασικός Νόμος και εισάγονται οι ακόλουθες ουσιαστικές αλλαγές:

- α. Εισάγεται ως ενιαίο «Παράρτημα» στον Νόμο, η Απόφαση 2013/488/ΕΕ του Συμβουλίου της ΕΕ.
- β. Η «Αρχή Διασφάλισης Πληροφοριών (INFOSEC)» και η «Αρχή Διαπίστευση Ασφαλείας (ΑΔΑ)» εντάσσονται στην Εθνική Αρχή Ασφαλείας (ΕΑΑ).
- γ. Η Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών (ΚΥΠ), καθορίζεται ως η αρμόδια «Αρχή Αντιμετώπισης Ανεπιθύμητων Εκπομπών (TEMPEST)» και ως η αρμόδια «Αρχή Έγκρισης Κρυπτογραφικών Μεθόδων».
- δ. Το Υπουργείο Εξωτερικών (ΥΠΕΞ), ορίζεται ως η αρμόδια «Αρχή Διαχείρισης Κρυπτολογικού (ΑΔΚ)».
- ε. Παρέχεται στον κ. Υπουργό Άμυνας, η δυνατότητα να εκδίδει οδηγίες αναφορικά με τη διοίκηση, τον έλεγχο και την οργάνωση της ΕΑΑ.
- ζ. Εισάγεται σχετική πρόνοια με την οποία καθορίζονται αρμοδιότητες στην ΕΑΑ για τη συνομολόγηση «Συμφωνιών Ασφαλείας» για την ανταλλαγή διαβαθμισμένων πληροφοριών με τρίτα κράτη ή Διεθνείς Οργανισμούς, κατόπιν συνεννόησης με τον Υπουργό Εξωτερικών και μετά από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

η. Εισάγονται νέοι ορισμοί, πρόνοιες και στοιχεία, σύμφωνα με την Απόφαση του Συμβουλίου της ΕΕ, 2013/488/ΕΕ.

θ. Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να εκδίδει Κανονισμούς σχετικά με τους κανόνες του διαβαθμισμένου υλικού καθώς και για την καλύτερη εφαρμογή του Νόμου και για οτιδήποτε είναι δεκτικό καθορισμού στον παρόντα Νόμο.

ι. Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να εκδίδει Διατάγματα για τον καθορισμό λεπτομερειών πρακτικής εφαρμογής του παρόντος Νόμου και αντικατάστασης του παραρτήματος του (Απόφαση 2013/488/ΕΕ), με κάθε νεότερη απόφαση του Συμβουλίου της ΕΕ, η οποία τροποποιεί ή αντικαθιστά την Απόφαση 2013/488/ΕΕ.

κ. Η μέχρι τώρα αρμοδιότητα εφαρμογής του Νόμου από τον Υπουργό Εξωτερικών μεταβιβάζεται στον Υπουργό Άμυνας, ο οποίος θα είναι αρμόδιος για την εφαρμογή του Νόμου, των Κανονισμών και των Διαταγμάτων που εκδίδονται δυνάμει αυτού.

λ. Ο Υπουργός Άμυνας θα ενημερώνει και θα διαβουλεύεται εκ των προτέρων με τον Υπουργό Εξωτερικών για προτάσεις που προτίθεται να καταθέτει σε σχέση με την εφαρμογή του Νόμου, των Κανονισμών και των Διαταγμάτων που εκδίδονται δυνάμει αυτού.



Κώστας Κληρίδης
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας

19 Μαΐου 2020